

今年我省农产品出口连续7个月保持两位数增长,但部分企业仍存在不想出、不敢出、不会出国门的现象——

# “赣字号”农产品如何加速走向更远方

本报全媒体记者 李耀文

键一步。

为了帮助大家更好地了解国际市场,除产品展销、现场参观外,活动还特别邀请了农业农村部、南昌海关、省外办的专家,围绕农业国际贸易形势及贸促工作实践,中国农业对外投资政策、现状及重点国家机遇分析,农业企业“走出去”注意事项和APEC卡政策宣介、农产品检验检疫和通关报关流程等主题,为企业家带来专业的知识分享和实操指导。活动吸引了农业企业和农产品采购商代表200多人参加。

马来西亚采购商代表洪小良表示,此次活动让他看到了江西加快农产品“出海”的决心,希望能了解更多江西产品,并把它们带入马来西亚市场。

## 分享 传递优质企业成功经验

“目前,我们公司的水果销往国家(地区)数量达到41个,是我省拥有水果出口资质最多的企业之一。要让世界信任中国水果、热爱江西农产品,首先要对自己。”江西省鸿远果业股份有限公司董事长、南丰蜜橘出口协会会长王鸿斌,分享了自己成功开拓海外市场的三大法宝:找准市场定位、全方位培育人才、诚信经营。

在王鸿斌带领下,南丰县水果出口企业实现了从无到有,如今数量超40家;一支3万人的水果贸易大军驰骋全球各地;南丰水果年出口销售额突破100亿元。这一现象,被国内水果销售行业称为“南丰现象”。

王鸿斌还告诉记者,目前他正在着手打造江西省果联宝农产品供应链平台,拟对江西水果出口全产业链进行整合,突出智能销售和供应链金融服务,为江西水果出口企业提供大数据服务,填补果贸商B端的

互联网平台空白,推动江西省水果出口额快速增长。

江西林恩茶业有限公司副总经理袁利民认为,参与国际市场竞争,必须向国际最高标准看齐。“林恩茶产品符合欧盟卫生安全标准。”袁利民表示,目前公司已经通过德国公平贸易标签组织、英国道德茶商联盟等多个平台认证,企业产品销往全球30多个国家。

企业家们不仅分享成功经验,也分析潜在风险。

“水产出海市场拓展存在多重潜在风险,包括贸易壁垒、物流风险、客户账款等,需要大家时刻关注关税和当地外贸政策变化;对于信誉不好的客户要做好预防,注重合同细节……”作为省级农业国际贸易优质主体之一,江西西龙食品有限公司总经理助理洪凌玉为大家带来诸多实战经验。

## 转变 主动对接巨大潜在市场

“2001年,我国农产品贸易额约占全球的3%,2024年提高至8%,排名由第十一位上升至第二位,仅次于美国。”农业农村部对外经济合作中心信息处副处长于敏表示,随着我国农产品贸易在国际市场中的份额不断提高,作为农业大省的江西潜力巨大、大有可为。

数据显示,在外需回暖拉动下,今年上半年我国的水产品、水果、茶叶等出口表现亮眼,出口额同比分别增长3.4%、6.2%、5.4%。其中,江西茶叶出口居全国第六位;米粉出口居全国第二位,出口额达1312.8万美元。

江西如何把握机遇,乘势而上?“我们公司是2016年前往柬埔寨从事海外物流贸易的,此前主要以芒果销售为主,近两年在不断拓展新产品,江西是我们的重

点关注对象,准备再拓展几个新品种。”尚达柬汇(柬埔寨)国际农产品物流有限公司负责人徐超表示,近两年,江西农业产业化不断推进,农业产业链条不断完善。实践证明,江西的农产品质量能够经得起国际市场的检验。2024年,该公司销售赣南脐橙和井冈蜜柚共16个货柜,约300吨,销售额达23.4亿元。

不仅是徐超,此次活动共促成来自美国、意大利、西班牙、捷克等国家采购商,与我省农业企业签订农产品贸易订单金额3亿多元,多家企业达成意向订单。现场发布的出口农产品供应清单180个,涵盖畜禽、茶叶、蘑菇、水果、粮油深加工产品等多个品类。

据了解,省农业农村厅将以此次培训推介活动为起点,计划在“十五五”期间,每年以培训招商活动为载体,为企业搭建信息共享、交流合作、共谋发展的平台,加速推进我省农业国际贸易发展向“3E”转变,即向External(涉外)、Export(出口)、Exposition(展览)转变。

“我们还将从主体培育、生产、销售、品牌打造、展示展销等五个方面全面发力,并出台一系列举措。”省农业农村厅市场与涉外处相关负责人表示,下一步,我省将围绕供港澳生猪和蔬菜、柑橘类水果、竹笋蘑菇罐头、茶叶、水产品等市场占有率高的农产品生产区域,遴选10个农产品出口强县;动态培育100个省级农业国际贸易高质量发展优质主体;聚焦赣南脐橙、南丰蜜橘、乐安竹笋、婺源茶叶、上饶烤鳗等产品,培育出口农产品精品品牌;支持企业在主流跨境电商平台开设店铺,鼓励引导多元主体建设海外仓;鼓励更多农业企业和产品进驻RCEP国家馆等。

8月31日,石城县居民温玉清到该县市民服务中心办理业务,2分钟就停好了车。“以前来办事,开车绕好几圈都找不到车位,现在省心多了。”他感慨道,“原来这里是闲置空地,经过改造、盘活后,方便大家停车,走几步路就到办事大厅。”

从“一位难求”到“停车位有位”,背后是石城县政协强化提案督办、用心用情解决群众急难愁盼问题的生动实践。

“近些年,清理城区违规占地、破解城区停车难问题成为政协委员的关注焦点。”石城县政协提案委员会主任伊迎斌介绍,政协委员在扎实开展调研基础上,形成了加强城区停车管理、提升城市管理水平等相关提案,呼吁破解城市治理中的痛点难点,合理规划停车位,让公共空间惠及更多群众。

石城县政协积极回应群众期盼,加强与政府相关部门沟通协调,确定相关提案由县城管局主办,县住房城乡建设局、县城投公司等6个单位协办,并召开督办推进会,明确督办时间、督办内容和相关工作要求,扎实推动提案办理落地见效。

积极有效的联动举措,逐步转化为群众可感知的实惠。

路面干净整洁,车辆有序停放……看着后稷路生态停车场,居民曾华高兴地说:“多亏了政府部门积极改造,这里才焕然一新。”

但谁能想到,这个环境改善、方便群众的停车场,此前还是一个居民违规占地种菜和圈养家禽的脏乱差场所,一到夏天,蚊虫滋生、臭气熏天,附近居民备受困扰。

民有所呼,我有所应。近年来,石城县在清理城区违规占地、还空间于民方面作了许多有益探索。一方面加大执法力度,从严清理违规占地和临街违规占道经营、乱搭乱建,还市民更加舒心、清朗空间;另一方面,将部分清理出的公共空间纳入背街小巷提升改造项目,改建成停车场、运动场、休闲娱乐场所。据不完全统计,该县今年新建免费生态停车场2个,并对周边路面给排水、路灯照明、绿化等方面进行改造,新增停车位107个、非机动车停车位400个,有效提升了城市功能品质。

顺着这个思路,为破解城区停车难问题,石城县运用物联网、大数据等技术,打造“石城智慧停车”综合管理平台,建设“感知—传输—分析—应用”全链条智慧停车系统。截至目前,该县已在城区主干道和城市边角地,建成2850个路内智能泊位和4个公共停车场。

通过智慧系统的精准管理,实现从“空间浪费”到“空间惠民”的转变。“通过手机APP智能查询车位信息,平均找车位时间缩短到2分钟以内,再也不用为找车位绕圈子,真正实现了‘停车有位、出行无忧’。”居民张河洲笑着说。

石城县还充分吸纳委员意见建议,加强精细化管理,一方面推行40分钟免费停车政策,引导车辆快停快走,减少“霸王车”“僵尸车”,商户长期霸占的现象;另一方面实行阶梯式收费,通过“错峰惠民”模式,白天保障群众高效停车,20时至第二天8时则实行免费政策,让居民享受免费停车服务。数据显示,该县主城区日均1.5万次停车中,免费停车占比达80%,让公共资源真正惠及群众。

一条条建议的提出,凝结着政协委员的思考和智慧;一份份提案的办理,汇聚着政协和政府职能部门的担当和作为。

“下一步,我们将聚焦群众所盼、政协所能,广泛听取民情民意,不断创新工作方法,提升提案办理规范化水平,推动人民政协制度优势转化为服务基层治理的效能。”伊迎斌说道。

本报全媒体记者 焦俊杰

本报全媒体记者 焦俊杰

# 从『一位难求』到『停车有位』

## 蒙新 首次举办农业国际贸易专项活动

“江西农业国际贸易业务培训暨海外招商推介活动,是我省首次举办的针对全省100家农业国际贸易优质主体开展的农业国际贸易、对外投资专题培训招商活动。”省农业农村厅市场与涉外处相关负责人告诉记者,今年的活动是落实省委一号文件最新要求的一次尝试。

此前,我省农业产业化更多强调的是国内市场、国内品牌、国内电商、国内展会、国内销售,对国际市场关注不多、探索较少;部分企业仍存在不想出、不敢出、不会出国门的现象,我省农产品国际贸易常年出现逆差。

省农业农村厅把解放思想、让大家主动“走出去”,作为解决问题的第一步,也是关

夜间文旅消费活力足



近期,我省各地推出夜演、夜游、夜购、夜宴等多类文旅产品,夜间文旅消费活力满满。

图①:9月9日晚,游客在上饶望仙谷景区夜游、旅拍。

图②:9月7日晚,游客在景德镇御窑博物馆参观,感受陶瓷艺术魅力。

本报全媒体记者 吴文兵摄



挂果饱满,林下药材行情怎样……”阳德秋说。他常像老父亲看望孩子一般,再上山时,依旧能指认出自己13岁时栽下的那棵树。

守护之外,阳德秋和护林员们还带领村民探索“点绿成金”的新路。他们挨家挨户走访,给乡亲们算经济账,与村民们一同栽种高产油茶、金丝楠木、红豆杉等苗木,培育黄精、岗梅、芍药等中草药材。如今,林间苗木生机盎然,油茶树开始挂果,继承山逐渐形成“林上有景、林间有果、林下有药”的发展格局。

守林人不负青山,青山不负守林人。从荒山秃岭到万亩碧涛,从“靠山吃山”到“养山富山”,一代代护林员守护着这片青山,也让绿色希望生生不息。



9月6日,金溪县双塘镇北斗村,成片的中稻喜获丰收,当地农民驾驶收割机抢收中稻。

特约通讯员 邓兴东摄

# 青山不负守林人

喻博闻 陈旻

晨曦微露,薄雾轻笼。初秋时节,宜春市袁州区慈化镇继承山下,62岁的退休护林员阳德秋骑上电动车,驶入他走了40余年的山路,开始一天的义务巡山。

这片面积约1.6万亩的林海,曾是一片荒山。新中国成立初期,为响应“绿化祖国”的号召,慈化镇组织大规模开垦造林。1976年,这片倾注心血的人工林被命名为“继承山”。

那一年,上万人再度齐心栽下新苗,13岁的阳德秋也在其中。他扛着几乎与身高相等的树苗,与村民们一起植树造林。年少的他只知道种树是光荣的任务,未曾料想此后一生会与青山紧紧相连。

“最初,我也是林场一名伐木工。”阳德秋坦言。阳德秋18岁进入继承山林场工作,先

做收发员,后当伐木工。“砍树能换点快钱,但慢慢明白,守好林子、用好林子,才是惠及子孙的大事。”自此,阳德秋成为一名护林员,用双脚丈量这片土地。

四十多年间,他的足迹几乎遍布继承山:长年累月巡山,雨季泥泞没膝,旱季骄阳灼背,汗水常顺着脸颊滑入眼中,辣得眼角刺痛。

“哪片林子容易生虫害,哪条山路长有珍稀草药,哪里最容易发生火情,我都清清楚楚。”他说。

曾经为防盗木贼,他与护林员们彻夜巡护,以地为席、以天为被。“有一年,我们一起阻退了七八名盗伐者,他头上那道疤就是巡护时留下的。”阳德秋的同事黄发生笑着说,“从那以后,谁都不敢轻易打继承山的主意。”

这份浸透汗水的坚守,让青山常在。如今,继承山林场共有7名护林员,阳德秋、黄发生等人虽已退休,却仍在巡护山林。

“我总想看看杉树又长高了多少,油茶